无障碍坡道不合规且缺失?松江检察院持续开展专项监督活动

公益诉讼磋商助特殊群体一路坦途

□ 记者 夏天 通讯员 潘颖

本报讯 一条条平缓的坡道、一段段牢固的扶手……这些看似不起眼的小细节,却能彰显城市温度。为进一步加强城市道路精细化养护管理水下,保障特殊人群也能享有同等安全、完好、舒适、便捷的告续开展无障碍环境建设专项监督活动,对城区人行道、审计数。

2023年10月初,松江检

察院公益诉讼检察官在摸排中 发现辖区内热门生活商圈、大 型医院附近路段缘石坡道存在 高差。缘石坡道属于无障碍设 施的一种,位于人行道口或人 行横道两端。缘石坡道的设置 可避免人行道路缘石带来的通 行障碍,方便特殊人群安全、通 畅出行。《建筑与市政工程无障 碍通用规范》中规定,缘石坡道 的坡口与车行道之间应无高 差。此次巡查中发现的路段长 约2600米,但其中30余处路口 处的缘石坡道坡口与车行道之 间均存在高差甚至无缘石坡 道,影响无障碍设施正常、安全

使用,损害社会公共利益。

同时,该路段附近的多处公交站台还存在缺少无障碍坡道的问题,而《无障碍公交站台设计指南》中明确指出,公交站台应设置可供轮椅车通行的无障碍坡道,坡道形式一致,行道的无障碍坡道形式一致,人行道与站台衔接好。因该区域人流量密集,特殊群体出行较多,相应的无障碍坡道的缺失,一定程度上会影响市民尤其是特殊群体的正常使用需求,亟待解决。

经多次实地走访、调查取证、听取意见后,2023年10

月27日,松江检察院向行政机关制发磋商函,希望对方履机关制发磋商函,希望对方履行监督管理职责,协调属地政府并督促相关责任主体加强对缘石坡道、公交站台无障碍坡道等无障碍设施的日常巡查和改造提升;同时,进一步排查辖区内类似问题,切实维护特殊群体合法权益。

随后,相关责任主体立即 展开对该区域的无障碍设施升 级改造工作,确定改造方案, 迅速开挖、拆除原有路缘石, 铺设人行道面砖,修改坡度, 在公交站台等人流密集处新增 按道…… 除整改外,路面后期的长效 养护也至关重要。但经调查发 现,该路段存在道路管理养护责 任有待进一步明确的问题,在相 关行政机关与松江检察院协作配 合下,现管理养护责任已明确, 这对无障碍设施建设的可持续发 展十分有利。

今年春节前夕,检察官对该路段改造情况"回头看",确认公交站台处的无障碍坡道已整改到位,缘石坡道整改工作也正有序进行,预计今年3月底可正式完工。届时,该路段将以全新的面貌重新亮相,为残疾人和老幼群体打通畅行通道。

虹口检察院再获"全国模范检察院"称号

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,虹口区人 民检察院召开"砥砺奋进争 一流 追求极致排头兵"推 进会。上海市人民检察院党 组副书记、副检察长盛勇强, 虹口区委书记李谦共同为虹 口检察院"全国模范检察院" 揭牌。

记者了解到,此次最高人 民检察院授予全国 38 个基层 人民检察院"全国模范检察 院"称号,虹口检察院作为全 市唯一获此称号的基层法院受 到表彰。这也是虹口检察院继 1998年之后再度获评该项荣 誉。

近年来,虹口检察院以党 建引领,以"三位一体"人才 队伍建设为保障,坚持围绕服 务区域中心大局,坚持人民至 上,以高质效法律监督赋能良 法善治。



上好禁毒宣传"开工第一课"

□ 记者 王湧 通讯员 翁小东

本报讯 春节假期结束, 企业纷纷开工,快递行业也将 迎来货运高峰期。为增强快递 从业人员的禁毒意识,目前,徐汇区田林街道禁毒办在辖区内的顺丰货运公司快递点,对快递员、快递货运司机们开展"开工第一课"禁毒宣传活动。



静安举行春运法治宣传活动

□ 记者 王湧 通讯员 陈莉丽

本报讯 为进一步增强来 沪务工人员的"尊法、学法、 守法、用法"意识,切实维护 来沪务工人员合法权益,昨天 上午,静安区在上海火车站南 广场举办 2024 年春运法治宣 传咨询服务活动。图为铁路上 海站派出所民警为旅客、群众 提供免费咨询服务



全市农民工维权法律援助专项活动开展以来-

为农民工挽回损失475万元

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为做好春节前后农民工法律援助工作,上海市法律援助中心于 1 月下发通知,在全市启动农民工维权法律援助专项活动。专项活动开展以来,全市各法律援助机构畅通法律援助"绿色通道",对农民工法律援助案件实行优先受理、优先审查、优先指派,努力做到应援尽援、应援优援。活动期间,全市共办理民事法律援助案件717件,其中涉及农民工的579件,共为农民工挽回经济损失475万余元。

一次办好 24小时内要回欠薪

"1月16日上午,案子就要开庭,1月15日下午,沈某某才匆匆忙忙赶来申请,时间真的很紧。"回想起当时的情景,长宁区法律援助中心工作人员张勤仍是捏了把汗。

面对沈某某的临时求助, 她先后尝试联系多位法援律师 后,终于找到了没有开庭安排 的沈小丽。

沈某某是一名劳务派遣员 工,入职时,其未与任何一家 公司订立书面劳动合同,也自 始至终未向任何一家公司询问 过有关用工关系的事项,导致 其在被动结束用工关系后,存 在得不到《劳动合同法》保护 的法律风险。

开庭当天,由于案情特殊,仲裁员建议沈某某撤诉。沈律师与仲裁员沟通解释,考虑到沈某某的实际情况,如果重新起诉,势必增加他的各种成本,也不利于各方纠纷的解决。

鉴于沈某某提供了可信的

证据和陈述,沈律师建议由仲裁员出面协调,让公司将之前拖欠的工资支付给沈某某。多次沟通后,公司终于同意将部分工资当场用微信支付给沈某某。

最终,在多方合力下,案件 在1天内快速解决,受援人的合 法权益得到了有效维护。

一通电话 三万工资两日落袋

2月1日,张某等三名建筑 工人来到浦东新区劳动仲裁窗口 咨询求助,浦东新区法律援助中 心当天安排的援助律师黄佳接待 了他们。

据了解,三人与包工头之间 因工资标准发生争议,包工头认 为自己一年来没挣到什么钱,便 不愿按照双方最初约定的标准支 付工资,给每人少发了近三万元 的工资。

咨询过程中,其中一名农民 工表示自己的妻子罹患重病,目 前在医院等着钱治病,实在拖不 起时间等仲裁。

基于情况比较紧急, 黄律师 决定给包工头打个电话, 看看是 否有沟通解决的可能。

电话接通后,黄律师首先表明了自己援助律师的身份,随后向包工头详细释明了《民法典》第五百一十条中关于合同条款的相关规定,并就其中一名农民工的家庭情况进行了重点叙述,从情理和法理的角度同时人手进行劝说。

在经过十几分钟的深入沟通 后,包工头最终答应补齐三名农 民工的工资。

2月3日,正值南方的小年 夜,黄律师接到张某的电话,表 示已经收到包工头补齐的三万元 工资,并对浦东新区法援中心表 达了感谢。